Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Miejsce na identyfikacje szkoty

Pobrano z arkusze24.pl

ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
GEOGRAFIA

POZIOM ROZSZERZONY
Czas pracy: 180 minut
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony (zadania 1.—28.)
oraz barwny materiat Zrodlowy (strony I-1V). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego egzamin.

2. Odpowiedzi zapiszw miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj tylko dlugopisu/piéra z czarnym tuszem/atra-
mentem.

4. Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

6. Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
2017

Za rozwigzanie

wszystkich zadan
mozna otrzymac
facznie 60 punktow.
Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.,
Kopiowanie w calodci lnb we fragmentach bez zgody wydawcey zabronione.
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Zadanie 1.

Zadanie wykonaj na podstawie rysunkow, na ktorych przedstawiono zmiany trwania diugo-
sci dnia i nocy w ciagu roku na rdznych szerokosciach geograficznych.
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Zadanie 1.1. (0-1)
Na mapie zaznaczono cyframi wybrane szerokosci geograficzne na Ziemi.
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Przyporzadkuj szerokoéciom geograficznym oznaczonym cyframi 1, 3 i 4 odpowiednie dlugo-
§ci trwania dnia i nocy (A-I).

Zadanie 1.2. (0-1)

Wypisz cyfry oznaczajace szerokoSci geograficzne, na ktérych wystepuje zjawisko dnia po-
larnego.

Zadanie 2.

Na rycinie oznaczono literami fazy Ksiezyca.

Stonce E

Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zadanie 2.1. (0-1)

Wypisz litery, ktérymi oznaczono trzecia kwadre i now.

a) trzecia kwadra: ...

b) NOW: e eeeerenane

Zadanie 2.2. (0-1)
Wypisz litery oznaczajace polozenie Ksigzyca w czasie powstawania plywow syzygijnych.

sinay sasrasas
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Zadanie 3.

Zadanie wykonaj na podstawie ilustracji przedstawiajacej jedno ze zjawisk zachodzacych
w Ukiadzie Stonecznym.

plaszcz mag netyczny

Storice

pasy VanAltegg

Zadanie 3.1. (0-1)
Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Przedstawione zjawisko jest zwigzane z:
A. wybuchem supernowej

B. ziemskim polem magnetycznym

C. slonecznym polem magnetycznym

D. Wielkim Wybuchem (Big Bang)

Zadanie 3.2. (0-2)

Wstaw X przy nastepstwach bedacych zanikiem lub zmniejszeniem oddzialywania przedsta-
wionego na ilustragji zjawiska.

a) Zwigkszenie wysoko§ci ptywow morskich, co doprowadzi do rozmycia delt rzecznych. ......
b) Silniejsze promieniowanie kosmiczne — zwigkszone ryzyko nowotworow skory. .....
c) Zwigkszenie zasobow wegla kamiennego wynikajace z szybszego zaniku szaty roSlinne;. ......

d) Zmiany tras migracji niektérych zwierzat (np. waleni), ktore wykorzystuja magnetyzm do
ustalania tras swoich wedréwek. .......

e) Zaklocenia komunikaciji radiowej — problemy z korzystaniem z telefonéw komoérkowych,
krétkofalowek itp. ......

f) Szybsze niszczenie nawierzchni drég i autostrad wynikajace z nasilenia procesu zamrozu. .......

4



Pobrano z arkusze24.pl

Geografia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Zadania 4—-8. wykonaj na podstawie barwnej mapy fragmentu Bieszczadow (strona | barw-
nego materiaiu zrédtowego).

Zadanie 4.1. (0-1)

Na rysunkach przedstawiono polozenie Stonca w dniu przesilenia zimowego na kempingu
w Solinie.
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Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Wigcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Potozenie Stonca w dniu przesilenia zimowego na kempingu w Solinie przedstawiono na
rysunku:
A. B. C. D.

Zadanie 4.2. (0-1)

Wskaz obiekt, w ktorym 22 czerwca dlugo$¢ dnia jest najkrétsza.
A. Wyspa Mata (F6)

B. sklep w Werlasie (F8)

C. stacja kolejowa Uherce Tunel (A1)

D. sklep w Lobozewie Dolnym (H4)
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Zadanie 5. (0-1)

Zdjecie zostalo zrobione w kierunku jednego ze szczytéw, znajdujacego si¢ nad Jeziorem So-
lifiskim.

https://fcommons.wikimedia.org

Zaznacz kierunek, w ktérym byl zwrécony obiektyw fotografa, oraz nazwe szczytu przedsta-
wionego na pierwszym planie.

Obiektyw A. | na poludnie, a znajdujacy sie na 1. | Sawin (D6).
aparatu B. | na pdtnocny zachéd, pierwszym planie | 2. | Kiczera (H7).
skierowano C. | na potudniowy zachdd, naywyzszy szezytio | 3 | ptasza (ES).

Zadanie 6.1. (0-2)

Pordéwnaj cechy przyrodnicze pélwyspu Werlas (E7) i polwyspu Jawor (G6). Podaj dwa podo-
biefistwa i dwie roznice.

Podobienstwa Roznice
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Zadanie 6.2. (0-1)

Podaj dwie przyczyny wplywajace na zréznicowanie zagospodarowania pélwyspu Jawor (G6)
oraz pélwyspu, na ktérym znajduje si¢ Polaficzyk Zdréj (E6).

Zadanie 7.1. (0-1)

Zaznacz poprawne zakoficzenie zdania.

Stok gory Jawor (HS5/6) przebiegajacy w kierunku potudniowo-zachodnim ma lepsze warunki
do funkcjonowania wyciggu narciarskiego od stoku poinocnego, poniewaz:

A. dluzej zalega na nim pokrywa $niezna
B. jest mniej zalesiony niz stok p6éinocny
C. blizej z tego stoku jest do wdd Jeziora Solinskiego

D. na wigkszej dtugo§ci ma sprzyjajaca stromizne¢ do uprawiania narciarstwa

Zadanie 7.2. (0-1)

Oblicz warto$¢ temperatury powietrza na szczycie gory Jawor (H5/6), wiedzac, Ze na Srednim
poziomie lustra wody Jeziora Solifiskiego znajdujacego si¢ na wysokoSci 420 m n.p.m. tem-
peratura powietrza w pochmurny dziefi wynosi 5°C. Uzyj gradientu wilgotnoadiabatycznego
wynoszacego 0,6°C. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz: Temperatura na szczycie gory Jawor wynosi ...... °C.
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Zadanie 8. (0-1)

Wyspa Duza (E7) zajmuje w rzeczywistosci 34 ha. Oblicz jej powierzchni¢ na mapie. Wynik
podaj w cm?. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz: Powierzchnia Wyspy Duzej na mapie Wynosi .............. cm-.

Zadanie 9.

Zadanie wykonaj na podstawie ilustracji przedstawiajacej fronty atmosferyczne (strona |l
barwnego materiatu zrédiowego).

Zadanie 9.1. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komoérki tabeli.

Informacja Prawda | Falsz

1. | Powietrze chiodne wypierajace powietrze cieple jest charakterystyczne
przy przejsciu frontu cieplego.

2. | Gwaltowne burze i gradobicia towarzysza zazwyczaj przejSciu frontu
chtodnego.

3. | Frontcieply porusza sig zazwyczaj szybciej od frontu chtodnego.

4. | Gdy front szybciej poruszajacy si¢ doScignie front wolniej poruszajacy sig,
powstaje wtedy tak zwany front zokludowany.

Zadanie 9.2. (0-1)

Na ilustragji literami A-C oznaczono chmury powstajace po przej$ciu frontu zimnego lub cie-
plego. Dopisz do podanych liter nazwy chmur. Nazwy wybierz z podanych nizej.

stratus, altostratus, cumulus, cumulonimbus, cirrus, cirrostratus
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Zadanie 10.

Na mapie zaznaczono migjscowosci (1-5), a ponizej przedstawiono cztery klimatogramy
(A-D) dla migjsc potozonych w réznych typach klimatu.
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Zadanie 10.1. (0-2)

Podanym stacjom klimatycznym (1-5) przyporzadkuj klimatogramy (A-D) i typy klimatéw
(a—d). Do jednej ze stacji nie mozna przyporzadkowaé zadnego klimatogramu i typu klimatu.

a) umiarkowany cieply wybitnie kontynentalny
b) réwnikowy wybitnie wilgotny
c) zwrotnikowy wilgotny z odmiang kontynentalng

d) podzwrotnikowy morski

Nr stacji Nazwa stacji Klimatogram Typ klimatu
L Fairbanks
2. Los Angeles
3. Houston
4, Minneapolis
5. Miami

Zadanie 10.2. (0-1)

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli oblicz amplitude $rednich temperatur rocznych
w jednej ze stacji znajdujacej sie na terenie USA. Zapisz obliczenia.

Miesige Srednia temp. miesigca (°C)
styczen 232
luty -19,9
marzec -11,6
kwiecien -0,2
maj 93
cZerwiec 15,4
lipiec 16,9
sierpieit 13,4
wrzesien 6,9
pazdziernik -4,7
listopad -16,5
grudzien 21,1

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz Amplituda Srednich rocznych temperatur wynosi .......°"C.

10
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Zadanie 11. (0-1)
Uzupelnij zdanie. Zaznacz odpowiedz A lub B oraz 1, 2, 3 lub 4.

A. | Wysoka amplituda tempera- | 1. | wysokim naslonecznieniu.
tur Swiadezy o 2. | duzym kontynentalizmie klimatu,
B. [Niska 3. | wystgpowaniu zjawiska monsunow.
4. | kierunku wiania wiatrow.
Zadanie 12.

Zadanie wykonaj na podstawie ilustracji przedstawiajgcej intensywnosc procesow wietrze-
niowych w zaleznosci od klimatu (strona Il barwnego materiatu Zrodiowego).

Zadanie 12.1. (0-1)

Wykaz, ze wietrzenie chemiczne zalezy od wilgotnosci klimatu.

Zadanie 12.2. (0-1)

Na fotografii przedstawiono skutek jednego z rodzajow wietrzenia.

https://commons.wikimedia.org

Zaznacz poprawne dokofczenie zdania.

Powyzsza fotografia Swiadczy o:

A. intensywnej dziatalnoSci zwierzat w klimatach wilgotnych

B. intensywnych procesach krasowych w klimatach monsunowych
C. intensywnym wietrzeniu solnemu w klimatach zwrotnikowych

D. intensywnym zamrozie w strefie klimatéw peryglacjalnych
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Zadanie 12.3. (0-1)

Rozpoznaj intensywno$¢ podanych proceséw wietrzenia. Uzyj okreslen: duza, $rednia, mala.

Proces wietrzenia Strefa klimat 6w IntensywnoS¢ wietrzenia
zamroz rownikowych
rozpuszczanie réownikowych
insolacja zwrotnikowych
reakcje kwasow humusowych zwrotnikowych
Zadanie 13.

Zadanie wykonaj na podstawie ilustracji przedstawiajacej fragment biegu Wisty.

Pl
i . starorzecza
st

’—'N- bieg Wisty w XVIIl wieku

—_— wspdtczesny bieg Wisty

]
!
[
]
L

Zadanie 13.1. (0-1)
Uzupelnij zdanie. Zaznacz odpowiedZ A, B, Club D oraz 1, 2 lub 3.

A. fluwialna 1. gérnym
. u: . | B. eoliczn
Na 1lu5(tlrgc%1 lprz?flsta . a w 2. srodkowym biegu Wisly.
wiono dziatalnosé C. glacjalng
D. abrazyjna 3. dalnym

Zadanie 13.2. (0-1)

Udowodnij, ze dolina Wisly przed XVIII w. miala inny przebieg niz w pozniejszych stuleciach.
Podaj jeden argument.

12
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Zadanie 13.3. (0-1)
Uzupelnij zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B lub C oraz 1 lub 2.

A. roztokowg 1. szerokiej.

Wista na przedstawio-
nym odcinku jest rzeka

B. meandrujaca o dolinie

C. bifurkujaca 2. waskiej.

Zadanie 14. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie ilustracji przedstawiajacej przekrdj geologiczny (strona |l
barwnege materiatu zrodiowego).

Uszereguj chronologicznie podane wydarzenia, zaczynajac od najstarszego.

1. Rozklad obumartych szczatkéw roslinnych — powstanie surowcow energetycznych.
2. W plytkich, cieplych morzach powstaly warstwy skal weglanowych.

3. W klimacie goracym i suchym z wyparowujacej wody jezior i zatok morskich powstaly skaty
osadowe pochodzenia chemicznego.

4. Zlodowacenie pozostawilo osady moreny czolowej i denne;.
5. W czasie ruchéw goérotworczych powstaly faldy.
6. W czasie dziatalnoSci wulkanicznej powstaty skaly magmowe wylewne.

7. W strefie peryglacjalnej powstaly cienkie warstwy skat eolicznych.

Zadanie 15.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy przedstawiajacej rozmieszczenie piyt litosfery (strona Il
barwnego materiatu zrédtowego).

Zadanie 15.1. (0-1)

Do podanych granic dopisz odpowiednie litery — S, jesli granica oznacza strefe¢ subdukcji,
R - jesli strefe ryftowa (spreadingu), K - jesli strefe kolizyjng.

a) plyta afrykanska/plyta potudniowoamerykanska —.....
b) plyta Nazca/plyta poludniowoamerykanska — .....

¢) plyta antarktyczna/plyta indo-australijska — .....

d) plyta afrykanska/plyta eurazjatycka — .....

e) plyta filipinska/plyta eurazjatycka — .....

13
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Zadanie 15.2. (0-1)

Podaj dwie konsekwencje, jakie niesie dla zycia lub gospodarki czlowieka zamieszkiwanie gra-

nic plyt litosfery.

Zadanie 16. (0-2)

Zadanie wykongj na podstawie wykresow ilustrujgcych informacje na temat gornictwa

w Polsce.

Przecietne zatrudnienie w gérnictwie i wydobywaniu [tys.]
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http://stat.gov. pl/infografiki-widzety/infografiki/infografika-gor nictwo-4-grudnia-barborka,21,2. html
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Jednym z najwazniejszych probleméw polskiego gornictwa jest jego nierentownoS¢.

a) Podaj jedna przyczyne nierentownosci polskiego gérnictwa, ktoéra dostrzegasz na wykresach.

b) Podaj inng, znang ci przyczyng wplywajaca na nierentownos¢ polskiego goérnictwa.

Zadanie 17.

Zadanie wykonaj na podstawie tekstu przedstawiajgcego jeden z problemow demograficz-
nych w Polsce.

Juz za 15 lat liczba osob ponizej 40 roku zycia spadnie o kilkadziesigt procent do okofo
14 min ludzi. Liczba osob w wieku powyzej 65 lat zwigkszy sie do 8 min. Oznacza to brak rak
do pracy i niskie bezrobocie (tym bardziej, ze wiasnie na rynek pracy wchodzi niz demogra-
ficzny). Ale zmiany te oznaczajg tez drastyczne zmiany w podatkach i gospodarce. Na przy-
kiad 70% mieszkan kupujg ludzie w przedziale wiekowym 25-35 lat, a tych np. w roku 2035
bedzie tylko ok. 4 min, znaczaco mnigj niz obecnie. Mnigjsza ilos¢ dzieci to kryzys w branzy
szpitalno-potozniczej, przedszkoli, szkot prywatnych, ubranek dla dzieci. L..]

Oznacza to drastyczne zmnigjszenie sie rynku polskiego dla wiekszosci firm. Obnizy to mar-
ze w wielu sektorach, a wiele firm, nawet o diugiej historii i ugruntowanej pozycji - upadnie.
Jedynym ratunkiem dla polskich firm i ochrong przed negatywnymi trendami demograficz-
nymi moze by¢ rozwijanie sie za granicg, zarowno organicznie, jak i poprzez przejecia. [...]
Czy mozna temu zaradzic? Jesli chodzi o demografie — to juz niewiele mozna zrobic. Jest
juz za poézno. Nawet gdyby od przysztego roku rodzito sie dwukrotnie wiecej dzieci niz
obecnig, zaczng one placic istotne podatki i kupowac dobra dopiero za okoto 23 lata, pod-
czas gdy znaczacy problem demograficzny Polska bedzie miata juz za 10 Iat.

Zrbdio: http:/fwww.egospodarka, pl/ 139921, Polski-eksport-antidotum-na-problemy-demograficzne, 1,39,1, html

Zadanie 17.1. (0-1)

Biorac pod uwage wielkos¢ przyrostu naturalnego, podkresl nazwy tych panstw, do ktérych
polskie firmy produkujace artykuly dziecigce powinny zwigkszy¢ eksport.

Szwecja, Ukraina, Bialorus, Litwa, Francja, Wielka Brytania

Zadanie 17.2. (0-1)
Zaproponuj trzy dzialania, ktére mogg zahamowa¢ spadek przyrostu naturalnego w Polsce.
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Zadanie 18.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy.

Zadanie 18.1. (0-2)

W tabeli podano nazwy ludéw zamieszkujacych czes¢ terytorium danego pafistwa. Dopisz do
kazdego z nich odpowiednia nazwe pafstwa oraz cyfre, ktérg oznaczono to pafistwo na mapie.

Nazwa ludnoSci

Panstwo

Cyfra na mapie

Baskowie

Laponficzycy

Kurdowie
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Zadanie 18.2. (0-1)

Dwa z podanych na mapie panstw maja bardzo podobna strukture produkeji energii elektrycz-
nej. Na wykresie przedstawiono struktur¢ produkeji dla jednego z nich w 2013 r.

4% Zapisz nazwy panstw, dla ktérych charakterystycz-
na jest przedstawiona na wykresie struktura wyko-
rzystania Zrodel energii. Podaj takze cyfry, ktorymi
oznaczono te pafnstwa na mapie.

NazWY PansStW: .eveei e s s ser e seasasse sy

Cyfry na mapie: .........; weeeee

Zadanie 19.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej oznaczono literami A-E wybrane huty w Polsce.

Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Zadanie 19.1. (0-2)

W tabeli podano nazwy miejscowosci, w ktérych znajduja sie huty. Do kazdej dopisz odpowied-
nig litere z mapy (A-E) oraz najwazniejszy rodzaj metalu, ktory jest uzyskiwany w tej hucie.

Miejscowosé Litera, kt?l;q;‘:‘gilzmno hute Uzyskiwany surowiec
Bukowno
Legnica
Stalowa Wola
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Zadanie 19.2. (0-2)

Podaj nazwe miejscowosci, w ktérej jest zlokalizowana huta oznaczona literg A. Podaj najwaz-
niejszy uzyskiwany w niej surowiec oraz glowny czynnik lokalizacji tej huty.

INQZWA MIEJSCOWOSCL wtrttrusstrussassesaes s st e et sn e s s sr s e st s b et s e s 24 s et s s st e
UZYSKIWAIY SUTOWIEC: orveusatsunuassssuessesssas e sess s ss sasss s st s s st a3 et a4 e s o824 s 2 st s s s e

G16wny czynnik I0KaliZACH: ..oeieveeeiirient i s s e

Zadanie 20.

Zadanie wykonaj z pomocg kartogramu ilustrujgcego odsetek powierzchni gruntow lesnych
w 2015 r., wykresu ilustrujgcego zmiany powierzchni laséw w Polsce oraz skfadu gatunko-
wego polskich lasow (strona Ill barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 20.1. (0-1)

Wskaz tendencje¢ zmian powierzchni laséw w Polsce oraz podaj dwie przyczyny wplywajace na
te tendengje.

TEIARIICTA: .uieeuieee ettt st s s e e s eh a2 b e e e e S et s s
Przyczyny:

Zadanie 20.2. (0-2)

Pordéwnaj zalesienie wojewddztw lezacych w pasie nizin miodoglacjalnych i pasie nizin staro-
glacjalnych. Podaj dwie przyczyny wplywajace na takie zalesienie.

Porownanie:

Przyczyny:

Zadanie 20.3. (0-1)

Ocen sklad gatunkowy polskich laséw pod katem ich przydatnosci dla przemyslu meblarskie-
go. Uzasadnij swojg ocene.
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Zadanie 21.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy.

Zadanie 21.1. (0-1)

Dopisz do podanych upraw numer pafstwa, w ktorym zbiory danej rosliny naleza do jednych
z najwyzszych w Swiecie.

AL 80ja v,
B. oliwKi .covreirrreann

C. kakao ...ccoeeeeueuen

Zadanie 21.2. (0-1)

Podaj cyfre oznaczajaca panstwo, w ktorym dominuje intensywna, kapitalochlonna gospodar-
ka rolna.

Zadanie 22. (0-2)

Przecigtny miesi¢czny koszt pracy w Polsce na jednego zatrudnionego w Polsce w ziotych wy-
nosit w 2009 1. 4232 zt, natomiast w 2014 r. wynosit 5149 zt (GUS, 2015).
Przedstaw trzy nastepstwa dla gospodarki Polski wynikajace z opisanej zmiany kosztéw pracy.
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Zadanie 23. (0-1)

W tabeli umieszczono najwazniejsze informacje o wybranych krajach Unii Europejskiej (2015 r.).
Uzupelnij tabele¢ nazwami pafstw wybranymi sposréd podanych.

Grecja, Szwecja, Niemcy, Bulgaria

Wskaznik |, PKBna

Przyrost . .| 1 mieszkanca | Naklady na
zatrudnienia . Diug

M Ludno$é | naturalny wedlug dzialalnos§é
Pafistwo dla osob . w %

w tys. (na 1000 : parytetu sily B+R

. w wieku . PKB

ludnosci) 15-64 lata nabywczej (w % PKB)

UE28 =100
......................................... 7202 -5,7 62,9 47 0,80 26,7
Polska 38 006 -0,0 62,9 68 0,94 51,3
......................................... 10 858 -2, 0 50,8 73 0,84 1?6,9
......................................... 9747 2,? 75,5 123 3,16 43,4
Zadanie 24.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy ilustrujacej wskaznik waloryzacji rolniczej przestrzeni
produkcyjngj (strona IV barwnego materiatu Zrédiowego).

Zadanie 24.1. (0-2)

Przyporzadkuj do zdan odpowiednig cyfre z mapy.

a) Obszar o niekorzystnym wskazniku waloryzacji wynikajacym z polozenia na piaszczystym
sandrze i stosunkowo krotkim okresie wegetacyjnym. ......

b) Obszar o niekorzystnym wskazniku waloryzacji wynikajacym z potozenia na podmokiym
obszarze. ......

¢) Obszar o korzystnym wskazniku waloryzacji wynikajacym z polozenia na czarnych ziemiach.

d) Obszar o korzystnym wskazniku waloryzacji wynikajacym z polozenia w dolinie rzecznej
i dtugim okresie wegetacyjnym. ......

Zadanie 24.2. (0-2)

W ktdérym z wojewodztw — podlaskim czy opolskim — warunki przyrodnicze pozwalaja na osia-
gniecie wiekszych plonéw? Wyhér uzasadnij dwoma argumentami.

W OJEWOUZEWO . ceeeeie et eeem e e e e e e e st e e s s em st e s et e e et £t e e et et e e et et e e e
Uzasadnienie:
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Zadanie 25. (0-1)

Przyporzadkuj wymienionym konfliktom po dwa panstwa bedace stronami konfliktu. Wy-
bierz sposréd podanych.

Izrael, Rosja, Indie, Indonezja, Pakistan, Japonia, Argentyna, Wielka Brytania

Opis konfliktu Strony konfliktu
konflikt o Kaszmir /
spor o Kuryle /

Zadanie 26. (0-1)

Jednym ze zjawisk towarzyszacych globalizacji jest ,,drenai moézgéw”. Ocen prawdziwos¢ in-
formacji dotyczacych ,,drenazu moézgéw”. Wpisz znak X w odpowiednie komérki tabeli.

Lp. Informacja Prawda | Falsz

1. | Tozjawisko negatywne dla krajow, z ktorych ludzie emigruja.

Dotyczy gtéwnie ludnosei stabo wyksztalcone;.

3. | Naplyw ludnosci odbywa sig do krajow stabo rozwinigtych.

Zadanie 27. (0-1)

Na rycinie oznaczono fazy urbanizacji. Dopisz do kazdej z poniiszych faz cyfre, ktora dane
zjawisko zostalo oznaczone na rycinie. Jedna z liter moze by¢ wykorzystana wiecej niz raz.

(@)

obszar centrum obszar
peryferyjny miasta peryferyjny
reurbanizacja: ........ urbanizacja wstgpna: ....... deurbanizacja: ......... suburbanizacja: .........

Zadanie 28. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnego zatgcznika ilustrujacego udziat ustug w tworzeniu
PKB oraz zatrudnienia w tym sektorze w krajach o réznym poziomie rozwoju w latach 2000
i 2010 (strona IV barwnego materiatu zrédiowego).

Uzasadnij, ze analiza sektora uslug moze sluzy¢ do badania poziomu rozwoju gospodarczego
panstw Swiata.

21



Geografia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Pobrano z arkusze24.pl

Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

22

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



Pobrano z arkusze24.pl

[d-azsnypre :aruons eu zsarzpleuz Azsnjre 20310



Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Pobrano z arkusze24.pl

| ‘“ ‘ H‘BHB“?‘B‘?H“%‘T
9 ‘?883?8“?9496



